

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дорофеева Евгения Михайловича по теме «Формирование экономической культуры кадетов-будущих морских специалистов в условиях цифровизации образования», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования**

Актуальность исследования Е. М. Дорофеева не вызывает сомнения, поскольку оно направлено на изучение одного из наиболее значимых факторов, влияющих на развитие экономической культуры молодежи в современном обществе – развитие и применение компьютерной грамотности в процессе глобальной цифровизации социально-культурных взаимоотношений. Бессспорно, что широкое распространение информационных технологий и цифровых средств позволило осуществлять множество операций и действий, ранее недоступных. В связи с распространением личностно-ориентированной образовательной парадигмы, становятся все более актуальными работы, посвященные исследованию цифровой коммуникабельности современного человека.

Научная новизна данного исследования определяется тем, что автор в структуру представлений о формировании экономической культуры кадетов морских специальностей включает представления о коммуникативных компетенциях и об уровнях коммуникативной цифровизированной культуризации современного общества.

Вместе с тем автором не только определены особенности использования информационных средств в цифровом обществе и основные направления реализации образовательного потенциала информационных технологий в экономической подготовке кадетов, но и обосновано, что содержание экономической подготовки кадетов должно предусматривать учет уровней освоения кадетами информационных технологий при изучении общеобразовательных и специальных дисциплин.

Показано, что цифровая образовательная среда и информационные технологии позволяют расширять и углублять знания, заниматься самообразованием, открывают новые возможности для кадетов, для которых в экономическом сообществе с появлением новых технологий освоение профессиональной морской деятельности станет намного эффективнее.

Практический интерес представляет та часть эмпирического исследования, где доказана эффективность и востребованность целевой Программы, которая, несомненно, должна подкрепляться условиями,

описанными в авторской педагогической модели, реализующей современные идеи цифровизации образования.

В практическом плане интерес представляют разработанные автором программно-технологическое сопровождение и педагогические условия построения образовательной цифровой среды для эффективного формирования экономической культуры кадетов средствами информационных технологий.

Вместе с тем, на наш взгляд, в автореферате мало уделено внимания результатам по использованию сетевого взаимодействия при помощи личных гаджетов кадетов в учебном процессе.

В связи с этим хотелось бы услышать ответ на вопрос: «Проводилось ли исследование на наличие личного Интернет-пространства кадетов в процессе получения экономических знаний?»

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что автор имеет достаточно высокую квалификацию в аспекте теоретического анализа научных источников, использования различных планов эмпирического исследования, а также применения методов математической статистики для обработки полученных данных.

Приведенное Е. М. Дорофеевым исследование не только выявило ряд неизвестных ранее фактов, но и очертило возможные направления дальнейшего изучения непрерывного формирования экономической культуры в быстро изменяющемся цифровом мире.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация на тему **«Формирование экономической культуры кадетов-будущих морских специалистов в условиях цифровизации образования»** полностью соответствует пп. 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Евгений Михайлович Дорофеев - заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования.

Заслуженный работник высшей школы,  
доктор педагогических наук, профессор,  
заведующий кафедрой физико-технических основ  
обеспечения пожарной безопасности  
ФГБОУ ВО "Санкт-Петербургский университет Государственной  
противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам  
гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий

стихийных бедствий"

Людмила Владимировна Медведева

Выражаю согласие на обработку персональных данных.

«22» ноября 2019 г

Почтовый адрес: 196105, Санкт-Петербург, Московский проспект, 149

Тел.: 8- 921-860-23-76

E-mail: luvlmed@mail.ru

